
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για τους 

κανονισμούς «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών 

Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί 

Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2019» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου  

 Αννίτα Δημητρίου Παύλος Μυλωνάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Αντρέας Καυκαλιάς Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε τους πιο πάνω 

κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2, 23 και στις 30 

Οκτωβρίου 2019.  Στις πιο πάνω συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 

Νεολαίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Πανεπιστημίου Κύπρου. 

 Σκοπός των πρώτων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει 

των άρθρων 20 και 32 του περί Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση 

των υφιστάμενων περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) 

Κανονισμών, έτσι ώστε: 

1. η υφιστάμενη Ερευνητική Μονάδα Νανοτεχνολογίας να μετονομαστεί σε 

Ερευνητική Μονάδα Ηλεκτρονικής Μικροκυμάτων Φωτονικής και Αισθητήρων 

(ΕΜΦΑ) - Electronics, Microwaves, Photonics and Sensor Research Center 

(EMPHASIS) και 

2. να ιδρυθεί νέα ερευνητική μονάδα με την ονομασία «Ερευνητικό Κέντρο 

Βιοϊατρικής Μηχανικής (ΕΚΒΜ) - Biomedical Engineering Research Centre 
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(BERC)». 

 Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση 

που συνοδεύει τους πρώτους υπό αναφορά κανονισμούς, καθώς και με βάση όσα 

τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους αρμοδίους επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

1. Η ανάγκη του Πανεπιστημίου Κύπρου για μετονομασία της υφιστάμενης 

ερευνητικής μονάδας έχει προκύψει από το γεγονός ότι έχει υπάρξει αλλαγή στο 

προφίλ του ακαδημαϊκού προσωπικού του Πανεπιστημίου Κύπρου με την 

πρόσληψη νέων καθηγητών στα πεδία της μικροκυματικής, κεραιών και 

φωτονικής.  Με την εμφάνιση νέων δραστηριοτήτων στα ηλεκτρονικά, 

μικροκύματα, φωτονικής και αισθητήρων απαιτείται η μετονομασία της 

υφιστάμενης ερευνητικής μονάδας για καλύτερη περιγραφή της νέας ερευνητικής 

της κατεύθυνσης και περαιτέρω της ευθυγράμμισής της με τις διεθνείς τάσεις, 

ειδικά σε σχέση με τις ερευνητικές προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Επιπλέον, τα αποτελέσματα της έρευνας της εν λόγω ερευνητικής μονάδας θα 

οδηγήσουν σε αύξηση της ανταγωνιστικότητάς της, στη μεταφορά τεχνογνωσίας 

και στην αποτελεσματικότερη διαχείριση ερευνητικών έργων. 

2. Η ανάγκη για ίδρυση της νέας ερευνητικής μονάδας «Ερευνητικό Κέντρο 

Βιοϊατρικής Μηχανικής (ΕΚΒΜ) - Biomedical Engineering Research Centre 

(BERC)» προκύπτει από το γεγονός ότι ανεξάρτητες ομάδες ερευνητών από 

διάφορα τμήματα του Πανεπιστημίου Κύπρου διεξάγουν έρευνα σε αυτόν τον 

επιστημονικό τομέα σε μικρής και μεσαίας κλίμακας έργα λόγω των 

περιορισμένων πόρων και εστιασμένης εμπειρίας.  Με τη δημιουργία της 

προτεινόμενης ερευνητικής μονάδας θα προκύψει συνέργεια διάφορων 

επιστημονικών κλάδων για την αξιοποίηση όλων των σύγχρονων τεχνολογικών 

εξελίξεων.  Επιπρόσθετα, η ίδρυση της ερευνητικής αυτής μονάδας θα 

ενσωματώσει όλες τις υπάρχουσες μεμονωμένες βιοϊατρικές ερευνητικές 
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προσπάθειες που αναπτύσσονται όχι μόνο στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, αλλά και 

στα άλλα δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια και θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες της 

ιατρικής έρευνας της Κύπρου, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής του τοπικού 

πληθυσμού.  Επίσης, θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και το Ερευνητικό 

Κέντρο Βιοϊατρικής Μηχανικής θα προσελκύσει το ενδιαφέρον διεθνών 

επιστημόνων και οργανισμών για την έναρξη κοινών ερευνητικών 

δραστηριοτήτων. 

3. Τέλος, η έγκριση των εν λόγω κανονισμών δε θα επιφέρει οποιαδήποτε δαπάνη 

για το κράτος. 

 Σκοπός των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει 

του άρθρου 32 του περί Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των 

υφιστάμενων περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικών) 

Κανονισμών, ώστε να ρυθμιστεί το κενό που παρατηρείται στους υφιστάμενους 

κανονισμούς ως προς τη διαδικασία σύστασης του ακαδημαϊκού συμβουλίου και του 

συμβουλίου μιας ερευνητικής μονάδας και συγκεκριμένα όσον αφορά το άτομο που θα 

έχει την αρμοδιότητα για την ολοκλήρωση των διαδικασιών σύστασης των οργάνων 

αυτών, καθώς και για τις περιπτώσεις κένωσης θέσεων σε αυτά. 

 Αναλυτικότερα, με τους εν λόγω κανονισμούς προβλέπεται η προσθήκη νέων 

προνοιών με τις οποίες θα ρυθμίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Ο διευθυντής της ερευνητικής μονάδας θα είναι υπεύθυνος για την ολοκλήρωση 

της διαδικασίας σύστασης του ακαδημαϊκού συμβουλίου εντός δύο (2) μηνών 

από την ίδρυση της ερευνητικής μονάδας. 

2. Όταν για οποιονδήποτε λόγο κενωθεί θέση μέλους του ακαδημαϊκού συμβουλίου, 

ο διευθυντής της ερευνητικής μονάδας ενημερώνει άμεσα το συμβούλιο της 

ερευνητικής μονάδας και τη σύγκλητο.  Επιπρόσθετα, στην περίπτωση που με 

την κένωση θέσης μέλους του ακαδημαϊκού συμβουλίου ο αριθμός των μελών 
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του ακαδημαϊκού συμβουλίου είναι μικρότερος από τον ελάχιστο αριθμό που 

απαιτείται με βάση τον Κανονισμό 3, δηλαδή λιγότερα από τρία (3) μέλη, τότε ο 

διευθυντής της ερευνητικής μονάδας είναι υπεύθυνος για τη διαδικασία 

πλήρωσης της θέσης, η οποία πρέπει να ολοκληρωθεί εντός δύο (2) μηνών από 

την ημερομηνία κένωσης της θέσης. 

3. Ο διευθυντής της ερευνητικής μονάδας είναι υπεύθυνος για την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας σύστασης του συμβουλίου ερευνητικής μονάδας εντός τεσσάρων (4) 

μηνών από την ίδρυση της ερευνητικής μονάδας. 

4. Η θητεία των μελών του συμβουλίου ερευνητικής μονάδας είναι πενταετής με 

δυνατότητα επαναδιορισμού για ακόμη μια πενταετία. 

5. Όταν για οποιονδήποτε λόγο κενωθεί θέση μέλους, συμπεριλαμβανομένου και 

του προέδρου του συμβουλίου ερευνητικής μονάδας, ο διευθυντής της 

ερευνητικής μονάδας είναι υπεύθυνος για τη διαδικασία πλήρωσης της θέσης.  Η 

θέση πληρούται εντός δύο (2) μηνών από την ημερομηνία κένωσης της θέσης για 

το υπόλοιπο της θητείας του αποχωρήσαντος μέλους. 

6. Πρόσθετα, οι προαναφερόμενες αλλαγές θα ισχύουν για όλες τις ερευνητικές 

μονάδες και όχι μόνο για αυτές που ιδρύθηκαν μέχρι το έτος 2010. 

7. Τέλος, η έγκριση των εν λόγω κανονισμών δε θα επιφέρει οποιαδήποτε δαπάνη 

για το κράτος. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης όλων των υπό αναφορά κανονισμών η 

επιτροπή ζήτησε από τους εκπροσώπους του Πανεπιστημίου Κύπρου να καταθέσουν 

στοιχεία σε σχέση με τη λειτουργία όλων των ερευνητικών μονάδων που έχουν 

συσταθεί και ειδικότερα σε σχέση με τον αριθμό του προσωπικού τους (ακαδημαϊκού, 

διοικητικού και ερευνητικού), τα ερευνητικά προγράμματα που ανέλαβε η κάθε μονάδα 

κατά τα τελευταία τρία χρόνια και τα έσοδα που προέκυψαν για το πανεπιστήμιο από 

το κάθε ερευνητικό πρόγραμμα.  Επιπρόσθετα, ζητήθηκαν στοιχεία για τις πραγματικές 
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δαπάνες και το ύψος χρηματοδότησης από την κρατική χορηγία για την κάθε 

ερευνητική μονάδα.   

 Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, ανταποκρινόμενος στο αίτημα της 

επιτροπής με επιστολή του, ημερομηνίας 21ης Οκτωβρίου 2019, απέστειλε στην 

επιτροπή τα πιο πάνω στοιχεία. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και 

Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς 

και τις επιδιώξεις και των δύο υπό αναφορά κανονισμών και γι’ αυτό ομόφωνα 

εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την έγκρισή τους. 

 

 

 

 

 

Αρ. Φακ.: 23.03.055.070-2018 

   23.03.055.071-2018 

 

 

 

14 Νοεμβρίου 2019  

 

 

ΙΧ/ΝΑ 

 


